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ОСОБЛИВОСТІ ОРГАНІЗАЦІЇ НАВЧАЛЬНОГО ПРОЦЕСУ ЗДМФУ 
В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 

Юрко Анастасія Олегівна,  
здобувач першого рівня вищої освіти, 

Сердюк Дмитро Георгійович, 
канд.фіз.вих., доцент ЗВО кафедри ФРСМФВіЗ, 

Запорізький державний медико-фармацевтичний університет 
 

В умовах пандемії COVID-19 та впровадження воєнного стану в Україні дистанційна та 
змішана форма навчання стали основою надання освітніх послуг в медичних закладах вищої освіти. 
В таких умовах для забезпечення сфери охорони здоров’я медичними працівниками з високим 
рівнем підготовки необхідно впровадження ефективних методів медичної освіти, які б сприяли 
ефективному оволодінню теоретичними знаннями та практичними навичками [1]. Особливо це 
стосується клінічних кафедр, які є ключовою ланкою підготовки майбутніх фізичних терапевтів.  
На теперішній час розвиток інформаційних технологій та інноваційних засобів комунікації 
відкривають можливості для створення нових форм та підходів до медичного навчання [2]. 

Важливим аспектом успішного навчання є створення психологічної атмосфери, що сприяє 
позитивній емоційній налаштованості як для викладачів, так і для здобувачів вищої освіти.  
Зокрема, в умовах воєнного часу, коли на фоні вибухів, новин з фронту та втрат близьких 
набувається складний досвід, важливо враховувати реакції психіки від тимчасових стресів до 
серйозних травм. Кожна особа в цих умовах потребує психологічної підтримки, особливо в контексті 
освітнього процесу. Викладачі, які є ключовими фігурами в житті здобувачів вищої освіти, повинні 
бути особливо уважними до психологічних потреб своїх підопічних. 

Технічні проблеми дистанційної освіти зумовлені використанням технічних можливостей для 
зв'язку викладача та студентів під час проведення практичних, лабораторних занять та лекційного 
курсу. Для роботи зі студентами на дистанційному навчанні необхідний швидкісний інтернет у 
різних регіонах країни гарної якості [3]. 

Методичні проблеми проведення дистанційної та змішаної форми надання освітніх послуг 
також є не простими та їх кілька. Привертає увагу відсутність цифрової взаємодії, так як недостатній 
досвід якісного сприйняття студентів, участь у дискусії та обговоренні конкретної теми. 

Складною проблемою є підтримка концентрації уваги студентів при їх знаходженні поза 
навчальною обстановкою, найчастіше в домашніх умовах, протягом досить тривалого часу одного 
заняття (від 2 академічних годин). 
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При дистанційних умовах викладання стає більш складним процес взаємодій студентів та 
викладачів/кураторів груп після навчального часу. При навантаженні, де одночасно на тиждень із 
викладачем (завідувач кафедри, професор, доцент, викладач) займається від 100 студентів та більше, 
надзвичайно складно організувати додаткове спілкування зі студентами на відстані. Технічно 
зробити це можливо, але у дійсності це створює безліч проблем [2] 

Щодо особливостей проведення навчання в умовах воєнного часу можна зазначити, що: 
‒ у воєнний час проводити навчальні заняття доцільно шляхом впровадження та 

органічного поєднання форми дистанційної та змішаної форми навчання. 
‒ враховувати психологічний стан учасників освітнього процесу, слід звернути увагу на 

опрацювання механізмів їх реінтеграції у навчальний процес 
‒ при потребі та з метою залучення більшої кількості учасників освітнього процесу можна 

використовувати асинхронну форму викладання (індивідуалізувати навчальні плани, враховувати 
готовність та можливості студентів з урахуванням умов навчання під час війни). 

‒ проводити практичні заняття з залученням різноманітних технічно- логічних підходів для 
підвищення залученості студентів у навчальний процес [3]. 

Отже, проблеми медичної дистанційної освіти в умовах війни належать до 
‒ серйозних викликів, які вимагають негайної уваги та розв’язання. Обмежені можливості 

практичної підготовки, технічні труднощі, емоційне та психологічне 
‒ навантаження, недостатня взаємодія з викладачами та необхідність адаптації навчальних 

програм становлять складну картину, яка впливає на якість освіти медичних фахівців. 
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Війна лягає важким тягарем на плечі народу і її наслідки жахливі… вони призводить до 
руйнування кожної держави.  

«Жодна держава не повинна шляхом насильства втручатися в політичне будівництво і 
управління інших держав. Втручання сторонніх держав означає порушення прав незалежного 
народу» (Кант). Ці ідеї німецького філософа у наш час є надзвичайно актуальними. Це передусім 
стосується України, яка зазнала агресивного нападу з боку Росії, що є фактичним втручанням в 
політико-державне будівництво і суверенітет України. Всесвітня організація охорони здоров’я 
закликає до захисту дітей у збройних конфліктах. За її даними 10% людей, які пережили травматичну 
подію, пізніше матимуть симптоми психологічної травми, 10% демонструватимуть поведінкові 
зміни або психологічні розлади, які стануть перешкодою для повноцінної участі в повсякденному 
житті (найпоширенішими розладами є тривожний розлад, депресія і психосоматичні розлади). 

Рятуючи свої життя, сім’ї з дітьми вимушені ховатися від постійних артобстрілів та авіаударів 
у сховищах, підвалах, на станціях метро та підземних паркінгах. Холодні, вогкі, темні приміщення, 


